

Companies

发改委签发铁矿石疏港“铁令”

中钢协:囤积倒卖铁矿石情节严重者将取消进口资格

◎本报记者 徐虞利

昨日,国家发改委工业司副司长熊必琳在北京向上海证券报记者透露,有关铁矿石疏港的相关文件他本人已签发,但具体执行时间还未定。该文件将要求钢企和贸易商限期清理港口铁矿石,并提高港口储存费用。

据悉,根据2006年五部委曾下发过的《关于对港存进口铁矿石进行疏港的通知》,新文件还需交通部、商务部、铁道部等会签,估计近期就下发各地。

熊必琳表示,1-4月国内港口库存铁矿石超过7000万吨,创历史纪录,而正常港存一般控制在4000万吨以内,如此大的港存会引起一系列问题,比如下游铁路运输不畅,运力在港口滞留等,通知要求钢铁企业在相应时间内将存放的铁矿石外运,贸易商尽快为货源找到买主,而港口将采取提高储存费用等措施加快铁矿石疏港,文件的下发也要给企业、港口、铁路以准备时间。

中钢协统计,1-4月进口铁矿石总量达到15349万吨,比上年同期增加2019万吨,增长15.15%。按1-4月日均进口126.852万吨计算,相当于年进口铁矿石4.63亿元的水平,比2007年3.83亿吨增加8000万吨,远远超过了全行业钢铁生产对进口铁矿石的需求。

有人预期铁矿石还将有超过65%的涨幅,贸易商囤积待价而沽,而今年国内铁矿石增长远远大于以



往的需求增量,所以进口矿价格还会跌下来,估计贸易商用了一个月就会尽快销售存货。”熊必琳说。

2006年下发的《通知》要求各港口将铁矿石当前港存情况(分用户及入库时间)及疏运计划报至相关部委,要求港口从即日起严格按照有关规定收取铁矿石的各项港口费用,相关部委将组织专项调查组进行检查,督促铁矿石疏运工作。

熊必琳透露,此次下发的文件要求要比2006年的严厉。

中钢协本周也下发通知要求会员企业严格按照钢铁生产和适量库存的实际需要,组织铁矿石进口,控制铁矿石进口总量和进口节奏,防止出现盲目超量进口的情况;会员企业对自己的港口存放铁矿石进行一次清理,按照企业库存满足高炉生产需求45天左右的额度,合理

确定港存矿的数量,对超储港存铁矿石,尽力组织出港,减轻港口存矿的压力;坚决抵制不顾国内市场实际需要,有意大量进口和囤积铁矿石、转手高价倒卖、扰乱国内铁矿石贸易秩序的行为。中钢协要求所有会员企业依法经营,并对违规行为进行举报,提请国家有关部门进行处理,情节严重的暂停或取消其进口铁矿石的资格。

鞍钢虎视华南 筹划福建千万吨级项目



◎本报记者 徐虞利

早在两年前就签署合作框架协议,鞍钢与福建省终于要迈出实际性的合作步伐。昨日,鞍钢集

团总经理张晓刚在第二届中国制钢原料及钢材国际大会上首次提出,鞍钢将在福建宁德与福建三钢共建千万吨级项目。

张晓刚在会上表示,中国钢铁工业在改变资源型布局,建设沿海钢铁基地方面已有重大进步,包括鞍钢营口项目、首钢曹妃甸项目、宝钢湛江项目、武钢防城港项目,山东钢铁集团也提出在日照建设千万吨级临港项目。而张晓刚最后提到的就是鞍钢将在福建宁德与福建三钢共建千万吨级项目,这也是鞍钢及中钢协首次正式提出该项目。

张晓刚在接受记者采访时说:鞍钢的福建项目现在还没定下来,所以不能做披露,对于福建省关停产能,新建一个千万吨项目是有这个设想的,但是鞍钢目前没

有谈下来。”

2006年6月,鞍钢与福建省签署合作框架协议,拟发挥各自优势,促进钢铁产业结构升级,而合作的重点就落在福建三钢公司上。

由于鞍钢期间换帅及以上上马营口500万吨的项目,鞍钢与福建三钢的合作一直没有消息。作为福建省国资委的出资企业,鞍钢对三钢的重组方案最终还需经过该省国资委批准。

据悉,福建三钢是福建省最大的钢铁联合企业,其前身为福建省三明钢铁厂,主要产品为建筑用钢材,总资产67.16亿元,年产钢超过300万吨,利税超过8亿元。

鞍钢集团规划发展部有关负责人告诉记者,双方的谈判一直在进行中,也提出了远期的规划设想,即在宁德的沿海港口建设千万

吨项目,一期项目为600万吨,二期项目为400万吨。对于鞍钢与福建三钢如何重组,该人士也表示,这需要双方探讨一个符合双方利益的方案出来,目前尚无定论。

据统计,2007年福建省钢铁产量只有588.43万吨,但是全省的钢铁需求量保守估计达到1300万吨。

据知情人士透露,双方现在可能对重组模式存在分歧,鞍钢希望比照武钢-鄂钢重组模式,即采取无偿划拨模式重组福建三钢,而福建三钢则倾向于采用武钢-柳钢重组模式即注资方式来重组。另外在采取整体收购方式还是只收购钢铁主业双方还有不同看法。

另有消息称,双方可能先成立一家合资公司共同运作项目,待时机成熟后,鞍钢再控股福建三钢。

中钢海外并购加速 整体上市稳步推进

可能收购FMG,未来还将涉足印度、南非和加拿大等国资源

◎本报记者 徐虞利

昨日,中国中钢集团公司总裁黄天文接受本报记者采访时表示,对于要收购澳大利亚中西部矿业公司的行动总体感到乐观,因为中钢提高了报价且得到了董事会的支持。据记者了解,目前中钢的整体上市工作也在稳步推进,但还没有明确的上市时间表。

据悉,6月5日是中钢收购中西部矿业公司的最后截止日期。黄天文表示,虽然中钢对完成收购较为乐观,也不排除期间发生新的变

化。对于中国企业收购新兴澳大利亚铁矿石公司FMG的说法,黄天文表示,不排除中钢收购FMG的可能性,中钢与FMG就有关项目合作一直有接触。目前中钢的海外并购主要由国家开发银行和中国进出口银行提供金融支持。”他说。

对于外国企业在澳大利亚的收购受到澳洲政府的严格审批,黄天文表示,是否对中国企业在澳洲的收购并购还不确定,因为外国投资审查委员会主要针对上市公司的收购进行审批,而对合资公司、矿山投资则没有太大的约束。下一

步,中钢集团海外资源开发涉及印度、印尼、南非、加拿大等多个国家地区,包括铁矿、锰矿、铬矿等。

对于中钢集团整体上市的进程,黄天文表示,一切都在按要求和规定程序进行,目前中钢正在接受环保部的环保审核,目前资本市场总体向好的方向发展,中钢先A股后H股的上市计划未变。中钢的上市时间取决于市场来做调整,融资规模还很难确定,公司此前的计划是抓住资本市场的良好机遇抓紧上市,但根据上市的推进过程,还无法确定具体的时间,中钢

上市与海外并购无必然联系,募集资金只是一部分用于收购。他说。

昨日,中钢集团总裁黄天文还就记者提及的如何评论有消息称中国企业联合收购国际矿业巨头必和必拓一事”时表示:“我们没有参与相关收购的联合行动,这些都是企业行为,也要根据企业实际情况和市场状况而定。”

近期对于中国企业参股必和必拓的传闻不绝于耳,先后有宝钢和中铝入股的几个版本,但都未得到权威证实。不过黄天文也未明确表示是否有中国企业参与并购行动。

铀价创今年新低 国际铀生产商扬言减产

◎本报记者 于祥明

国际铀价的持续走低,已经引起铀生产商的不安。记者昨日获悉,自上周以来,国际铀现货价又下跌3美元,报收于每磅天然铀(八氧化三铀)60美元。据悉,国际铀生产商已经表示,如果国际铀价跌破60美元大关,将减产保价。

铀矿厂家拟减产护市

虽然,国际原油价格不断上涨,国际铀价却跌至近17个月来最低点,收报于60美元/磅。

面对如此低迷的价格走势和市

场,国际铀矿生产商正找各种借口缩减产量。据悉,不久前,全球第一大铀业公司—— Cameco 表示,由于洪水灾害,公司旗下雪加湖铀矿将推迟恢复生产的日期,并且由于硫酸供应紧张,公司旗下美凯地浸铀矿产量也要大幅下调。

“由于世界上两个人口最多、未来核发电计划最具潜力的发展中国家在国际铀市场上并没有像预期那样大举吃进铀矿,原本想借机资源价格普涨捞一把的世界铀矿业界不得不重新思考、调整其铀矿业‘谋篇布局’。”业内铀资源专家谈成龙说。

谈成龙告诉记者,国际铀矿厂家已经声称,以当前国际硫酸、电

力、水价推测,若铀价持续再跌,并跌穿每磅八氧化三铀60美元,将导致一些中小铀业公司的利润缩水,投资信心动摇。为此,铀矿厂家将减产护市。

值得注意的是,正是在国际铀矿厂家不断发出减产信号的情况下,铀价在60美元/磅的价格维持两周。“这与此前每周持续下跌的情况相比略有转机。”另一业内专家向记者表示,由此国际铀资源市场很可能由下跌转入观望阶段。

中国该不该现在出手?

但是,“国际铀价是否就此停止

下跌势头,却也难以确定。”该专家向记者表示,就在生产商扬言减产之际,国际上一些铀分析师预测今年未来三个月将“反弹”。

根据预计,今年国际天然铀现货价在8-11月将反弹至65美元/磅,到今年年底,则可能回涨到66美元/磅。并且,这些分析师预计,明年(2009年)6月,国际天然铀现货价有可能为75美元/磅,到明年年底(2009年12月)时,则可以达到82美元/磅八氧化三铀。

这些分析人士还指出,虽然国际天然铀现货价格出现“暴跌”,但国际天然铀期货价格却相对平稳,在95美元/磅左右维持了一年,近

发改委: 国家不会干预钢材价格

按照常规,宝钢新一季度价格会在本月20日出台,然而直到昨日仍未动静。发改委工业司副司长熊必琳对此发表个人意见认为,宝钢价格调整未出台主要基于财务成本核算,考虑铁矿石涨价,焦炭涨价等成本因素,还要考虑下游行业的承受能力。熊必琳还表示,国家不会干预钢材价格。

熊必琳分析,进口铁矿石涨价使国内钢厂成本上升400-600元/吨,焦炭近期则从1800元/吨上涨至2400-2500元/吨,加上运力、能源费用,一系列成本上涨在1000元左右,宝钢如果将价格上涨1000元/吨,在不吸纳涨价因素的情况下,将成本完全推向下游也无可非议,这主要取决于下游能不能接受。

对于国家有没有可能调控钢材价格,熊必琳说:“这属于市场行为,国家对钢材价格是完全放开的,目前来看下游行业中电可能无法接受钢材的继续上涨,而一旦下游接受不了钢材涨价,价格还会降下来。”

联合金属分析师胡艳平也表示,从以往来看,宝钢价格政策出台时间一向较为“守时”,偶尔也会推迟公布日期,如今今年2季度政策推迟了五天,然而,此次市场环境与时局大不相同。首先,国内市场价格已达到较高水平,部分下游生产企业表示难以承受;其次,汶川大地震造成人员伤亡惨重,国务院最终确定5月19日至21日为全国哀悼日,这期间出台价格政策显示不合时宜;最后,此次地震造成的房屋、基础设施损毁情况十分严重,灾后重建将很快提上日程,重建则需要大量钢材作为基础,而市场价格水平已经处于较高水平,这引发市场担忧政府会不会优先满足国内需求而再度调整出口关税。

(徐虞利)

钢材期货 可行性研究报告完成

昨日,记者从国家发改委获悉,一年前由发改委工业司组织上海期货交易等单位开展的“螺纹钢和线材期货可行性研究报告”课题日前完成,并于近日举行了“螺纹钢和线材期货可行性研究报告”课题结题会。

发改委认为,该课题为研究我国钢材期货产品上市问题,分析论证推出钢材期货的市场条件,为有关方面决策提供参考。

课题评审组对课题成果给予了充分肯定和积极评价,认为研究成果可为有关部门决策提供参考,同时也提出了要防范市场风险等建议。会议认为,开展此项课题研究,对我国期货市场服务钢铁行业的有效途径进行了积极探索,研究工作取得了预期的效果。国家发展改革委财经司副司长马季华,上海期货交易所以总经理杨迈军,理事长王立华也分别就课题研究的必要性、钢材期货市场的政策和市场环境、国外钢材期货市场交易情况等进行了发言。

据了解,目前上期所对钢材期货的所有准备工作已经就绪。课题评审组成员、中国钢铁工业协会副秘书长戚向东向本报记者表示,钢材期货具体能否及时推出,有待发改委、商务部、证监会等相关部门协调,同时也涉及国家宏观经济环境,钢材期货推出要等到时机成熟才行。

(徐虞利)

产经快讯

冀皖湘蒙地区 电煤库存低于警戒线

◎本报记者 叶勇

根据电监会昨日下午发布的数据,截至5月20日,全国10万千瓦及以上燃煤电厂的煤炭库存4396.9万吨,这些电厂合计发电装机容量占全国火电总装机容量的83%。其中,河北、安徽、湖南、蒙东地区的煤炭库存低于7天这一警戒线。

截至21日12时,四川省10万千瓦及以上燃煤电厂总装机容量1058.7万千瓦的电煤库存105.6万吨,可用约9天。其中,有1座电厂的电煤供应为零,有8座电厂电煤库存低于警戒线水平。

业内有专家认为,此次地震将在短期内加剧四川当地的电煤供应紧张局面,进而影响到国内电煤的价格。煤价仍然有进一步上涨的空间。国家发展改革委副主任、国家能源局局长张国宝在近日召开的四川电力企业电煤供应汇报会上表示,四川地区电煤供应近期虽无问题,但有远忧。张国宝透露,地震发生后,除了江油电厂因地震灾害损失大而停产外,其余热电厂总体是安全的,存煤普遍达到7天以上,基本上可以保证生产。然而,四川地区的标准煤价格高达700元/吨,煤电价格倒挂成为普遍问题。

此次地震中,由于水电损失惨重,四川省内的各大主网电厂承担了更多的发电任务,由此带来电煤消耗量的持续增长。张国宝透露,针对四川震后及重建电煤消耗量增加情况,从5月21日起到6月底,铁路部门将每天增加六列电煤专列到贵州、陕西、河南等省调入川,缓解当前四川电煤供应不足的矛盾。特别困难时,国家将不排除从三峡电厂增加供应援助灾区的可能。

针对电煤价格过高的问题,张国宝表示,目前四川电力企业最重要的任务是抗震救灾保电,煤电价格倒挂和电力企业亏损问题是全国性的共性问题,政府部门正在研究针对性政策。

特变电工 特高压并联电抗器研制成功

◎本报记者 叶勇

日前,我国首台200Mvar特高压交流并联电抗器在特变电工衡阳变压器有限公司成功通过型式试验。产品各项技术指标均满足工程要求,关键指标达到国际同类产品先进水平。

专家认为,该产品的成功研制,是继西电公司240Mvar、320Mvar特高压高抗成功研制之后,我国电气设备制造领域取得的又一重大创新成果。至此,特高压交流试验示范工程所需的全部三种高抗均已完成试验,进入供货阶段。

国家电网公司特高压建设部、专家组、国网运行公司、中国电力科学研究院、国网武汉高压研究院、湖北电力试验研究院和意大利CESI等单位的专家及代表全程见证了此次试验。

乙醇燃料发威 美国对海外石油依存度下降

◎据新华社

据英国《金融时报》日前报道,随着油价上涨,节能汽车的推广和大量使用乙醇燃料,进口石油在美国石油消费总量中所占比例出现自1977年以来的首次下降。

报道说,今年第一季度,进口石油在美国石油消费总量中占57.9%,低于去年同期的58.2%。美国能源部统计部门负责人表示,到2015年,美国对海外石油依存度将从60%降至50%,但到2030年将会小幅回升至54%。

2006年,美国总统布什在国情咨文中承认,美国对石油上瘾,而且经常要从世界不稳定的地区进口。他表示会努力解决这个问题。

报道指出,美国能源情报署署长盖伊·卡鲁索表示,随着人们针对高油价调整自己的消费行为,以及2007年12月生效的《能源独立和安全法》的影响,美国对海外石油依存度下降的趋势将会持续下去。

2008财年日本粗钢产量将创历史新高

◎据新华社

据《日本经济新闻》网站最新消息,由于预计汽车行业及新兴市场仍将保持旺盛需求,以新日本制铁为首的日本四大钢铁公司2008财年(08年4月至09年3月)的粗钢生产将继续增长,再创历史新高。

报道称,2007财年,由于新日铁、JFE钢铁集团、神户制钢所、住友金属工业等四大钢铁公司的增产,日本粗钢产量时隔33年刷新了历史纪录。预计本财年四大钢铁公司将总共增产100万吨粗钢,增幅约为1.2%,使本财年的总产量达到8634万吨。日本粗钢生产也将因此连续3年保持增长。

新日铁方面,尽管大分制铁所的高炉年度末将进行大修改造,但刚刚完成大修改造的名古屋制铁所将扩大生产,预计该公司全年产量将与07财年的3311万吨水平持平。

本财年由于煤炭和铁矿石大幅涨价,四大钢铁公司已将汽车用钢板价格上调了30%以上。尽管如此,业界预计汽车行业及新兴市场仍将保持旺盛需求。